
1

© 2017 Ipsos. All rights reserved. Contains Ipsos' Confidential and Proprietary information and 
may not be disclosed or reproduced without the prior written consent of Ipsos.

ONVERDOOFD 
SLACHTEN –
BRUSSELS GEWEST



2

ONDERZOEKSMETHODOLOGIE

BELANGRIJKSTE RESULTATEN

01

02

ALGEMENE CONCLUSIES03

APPENDIX04



3

ONDERZOEKS-
METHODOLOGIE



4

Onderzoeksmethodologie

STEEKPROEF
BESCHRIJVING

METHODE
DATAVERZAMELING

PERIODE
VELDWERK

STEEKPROEF
GROOTTE

QUOTA
GEMIDDELDE 

DUUR INTERVIEW

minuten
5n=1003 CAWI

VAN:  
26/09/2017 

TOT: 
09/10/2017

• Leeftijd
• Geslacht
• Sociale 

klasse

De resultaten werden 
eveneens gewogen op basis 
van het resultaat van de 
laatste verkiezingen.

Kiesgerechtigde 
Brusselaars 

(burgers van 18 
jaar en ouder)
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GODSDIENST GEZINSTYPE
37

26

16

7

7

6

alleenstaande ZONDER 
thuiswonende kinderen

gehuwd of samenwonend MET 
thuiswonende kinderen

gehuwd of samenwonend ZONDER 
thuiswonende kinderen

gehuwd of samenwonend MET 
kinderen die niet meer thuis wonen

thuiswonend bij ouders, grootouders 
of familie

alleenstaande MET thuiswonende 
kinderen

LEEFTIJD

12

22
18 18

25

5

18-24 jaar 25-34 jaar 35-44 jaar 45-54 jaar 55-65 jaar 66-70 jaar

Socio-demografisch profiel van de steekproef 

Basis: Total sample (n=1003)
Vraag: SD1 Taal | SD2 Geslacht | SD3 Leeftijd |SOCIALE KLASSE | Q4.1 Uit hoeveel personen bestaat uw gezin, uzelf inbegrepen? Kinderen op ‘kot’ die in het 

weekend naar huis komen tellen ook mee als thuiswonende kinderen. | Q4.2 Bent u …? | Q4.r Naar welke van de onderstaande godsdiensten praktiseert u?
ABCD: 95% significantie niveau

43,9 jaar

Gem. leeftijd:

39%

Kinderen

SOCIALE KLASSE GEZINSLEDEN

38

21 18
23

Groep 
1&2

Groep 
3&4

Groep 
5&6

Groep 
7&8

32
28

15
16

7
2
1

1
2
3
4
5
6

7 of meer

2,5Gem. aantal 
personen in gezin

39

38

10

1

1

1

11

Christendom

Atheïsme – ik geloof niet

Islam

Hindoeïsme

Boeddhisme

Jodendom

ik verkies niet te antwoorden

TAAL

GESLACHT

50%50%

90%
10%

NL
FR

De steekproef is representatief voor Brussel. 
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Onverdoofd slachten in de pers

VLAANDEREN WALLONIE
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BELANGRIJKSTE
RESULTATEN
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77%
VAN DE 
KIESGERECHTIGDE 
BRUSSELAARS VINDT 
DAT ER EEN VERBOD 
OP ONVERDOOFD 
SLACHTEN MOET 
KOMEN IN HET 
BRUSSELS GEWEST
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Mening omtrent verbod op onverdoofd slachten

Hoe ouder de Brusselaar, hoe meer deze instemt dat er een verbod op onverdoofd slachten 
moet worden ingevoerd. 

Basis: Total sample (n=1003)
Vraag: Q3.1 Vindt u dat in het Brussels Gewest een verbod op onverdoofd slachten moet worden ingevoerd? Dit zou dus inhouden dat alle slachtingen verplicht onder 

verdoving moeten gebeuren, ook de rituele slachtingen.
ABCD: 95% significantie niveau

23
34

25
10

77
66

75
90

Ja, voor
verbod

Nee,
tegen
verbod

A

Totaal 18-34 jaar 35-54 jaar 55 jaar en ouder

(n=1003) (n=207) (n=415) (n=381)
(A) (B) (C)

C
C

AB
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Mening omtrent verbod op onverdoofd slachten

77% van de kiesgerechtigde Brusselaars vindt dat er een verbod moet komen op het 
onverdoofd slachten. Deze verhouding is gelijkaardig aan die van 2016. 

Basis: Total sample (n=1003)
Vraag: Q3.1 Vindt u dat in het Brussels Gewest een verbod op onverdoofd slachten moet worden ingevoerd? Dit zou dus inhouden dat alle slachtingen verplicht onder 

verdoving moeten gebeuren, ook de rituele slachtingen.
ABCD: 95% significantie niveau

24 24

76 77
Ja, voor
verbod

Nee,
tegen
verbod

2016 (A)
(n=501)

2017 (B)
(n=1003)

(72,7% - 80,1%)
(73,9% - 79,1%)
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Politieke partijen pro verbod op onverdoofd slachten

Een derde van de Brusselaars heeft geen idee over welke partijen het verbod op onverdoofd 
slachten steunen. Volgens 34% steunt Ecolo-Groen het verbod op onverdoofd slachten van dieren. 

Basis: Total sample (n=1003)
Vraag: Q3.2 Welke van deze politieke partijen steunen volgens u het verbod op onverdoofd slachten van dieren, ook voor rituele slachting? Gelieve alle partijen te 

selecteren waarvan u denkt dat ze het onverdoofd slachten willen verbieden.
ABCD: 95% significantie niveau

34

30

28

26

19

19

18

18

17

17

15

13

13

10

5

1

33

Geen van bovenstaande

Ik weet het niet

25

2017 (A)
(n=1003)

B

B

B

B

B

B

B

B

34

24

24

11

12

16

13

12

12

12

13

6

6

6

1

36
# responses 2,8  B 2,4

2016 (B)
(n=501)
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Verandering hypothetische keuze verkiezingen indien pro verbod op onverdoofd slachten

34% van de Brusselaars zou op een andere partij stemmen indien zou blijken dat de partij 
van hun voorkeur het onverdoofd slachten niet zou willen verbieden.

Basis: Pro verbod (n=823)
Vraag: Q3.3 Stel dat die partij het onverdoofd slachten niet zou willen verbieden, zou u dan nog steeds van plan zijn om voor die partij te stemmen?
ABCD: 95% significantie niveau

22

43

34

Nee, ik zou op een
andere partij
stemmen

Ja, ik zou nog steeds
op dezelfde partij
stemmen

Ik weet het nog niet

A
C

(31,3% -37,2%)
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Totaal Andere FR 
partij

Andere NL 
partij

(n=823) (n=51) (n=66) (n=31) (n=165) (n=115) (n=119) (n=76) (n=73) (n=35)
(A) (B) (C) (D) (E) (F) (G) (H) (I)

Verandering hypothetische keuze verkiezingen – volgens partijvoorkeur

Elke politieke partij zou ongeveer hetzelfde aandeel kiezers verliezen als zou blijken dat ze het 
onverdoofd slachten niet zouden verbieden. 

Basis: Pro verbod (n=823)
Vraag: Q3.3 Stel dat die partij het onverdoofd slachten niet zou willen verbieden, zou u dan nog steeds van plan zijn om voor die partij te stemmen?
ABCD: 95% significantie niveau

22
15 20 21 26

14

32
19 16 15

43 55
56 59 45

56

40

41
36

65

34 30 24 20
29 30 29

40
48

20 Nee, ik zou
op een
andere partij
stemmen

Ja, ik zou nog
steeds op
dezelfde
partij
stemmen

Ik weet het
nog niet

J

G

(30% –
37,5%)

(17,3% –
42,4%)

(14,1% –
34,8%)

(5,9% –
34%) (21,9% –

35,7%)
(21,4% –
38,2%)

(20,6% –
36,8%)

(28,6% –
50,6%) (36,1% –

59%)

(6,9% –
33,5%)

BEGH E E

FH

BDEF
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Totaal Andere FR 
partij

Andere NL 
partij

(n=1003) (n=54) (n=88) (n=35) (n=190) (n=146) (n=131) (n=103) (n=99) (n=51)
(A) (B) (C) (D) (E) (F) (G) (H) (I)

8
1

13
0 4

12
2

15 11
1

6

0

5

4 2

6

4

11
12

9

12

1

16

10 11

13

9

10 10
20

14

5

24

28
15

13

9

11 12 15

60

93

43

57
69

56

75

53 53 55 Helemaal akkoord

Akkoord

Noch akkoord, 
noch niet akkoord
Niet akkoord

Helemaal niet 
akkoord

A

Vraag: “In welke mate bent u het eens dat er in Brussel net zoals in Vlaanderen en Wallonië een wettelijk verbod moet 
komen op het onverdoofd slachten?” – volgens partijvoorkeur

Het zijn vooral de kiezers van NVA, MR & Défi die hier significant (nog) meer akkoord mee gaan
dan de kiezers van andere partijen. 

Basis: Total sample (n=1003)
Vraag: Q3.5 In welke mate bent u het eens dat er in Brussel net zoals in Vlaanderen en Wallonië een wettelijk verbod moet komen op het onverdoofd slachten?
ABCD: 95% significantie niveau

TOP 2

BOTTOM 2

74 98 67 6986 84 85 64 66 70

14 1 17 4 5 18 7 26 34 10

B
D
E
F
G
HB

E
G
J
N

A 

B
G
N

ADF

B
E
G
H(56,6% –

62,7%)

(85,8% –
99,6%)

(32,8% –
53,5%)

(40,9% –
73,6%)

(62,6% –
75,8%)

(47,9% –
64%) (67,7% –

82,5%)

(43,5% –
62,8%)

(43,6% –
63,3%) (41% –

68,3%)

BDE 
FGH AF

A

DF

BEGH

A

ADF ADF

B
E
G
H

BEGH

ADF
ADF

AD
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13%

7%

3%

1%

1%

Totaal 

(n=823) (n=51) (n=66) (n=31) (n=165) (n=115) (n=119) (n=76)
(A) (B) (C) (D) (E) (F) (G)

22 15 20 21 26 14
32 19

43 55 56 59 45 56
40

41

34 30 24 20 29 30 29 40
Nee, ik zou op een
andere partij
stemmen

Ja, ik zou nog steeds
op dezelfde partij
stemmen

Ik weet het nog niet

Verandering hypothetische keuze verkiezingen

Elke politieke partij heeft de kans kiezers te verliezen indien zou blijken dat ze het verbod op 
onverdoofd slachten niet zouden verbieden. 

E

FH

E
E

7%

3%

1%

1%

Andere 
FR 

partij

11%

Andere 
VL 

partij

3%

3%

2%

2%

2%

6%

5%

4%

3%

5%

4%

3%

3%

6%

6%

3%

1%

1%

6%

5%

4%

Basis: Verandering keuze politieke partij (n=258)
Vraag: Q3.3 Stel dat die partij het onverdoofd slachten niet zou willen verbieden, zou u dan nog steeds van plan zijn om voor die partij te stemmen? | Q3.4 Voor 
welke van de volgende partijen zou u dan stemmen?

ABCD: 95% significantie niveau
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Vraag: “In welke mate bent u het eens dat er in Brussel net zoals in Vlaanderen en Wallonië een wettelijk verbod moet 
komen op het onverdoofd slachten?”

Drie vierde van de Brussels gaat akkoord dat er een wettelijk verbod op het onverdoofd 
slachten moet komen. 6/10 gaat hier zelfs heel sterk mee akkoord. 

Basis: Total sample (n=1003)
Vraag: Q3.5 In welke mate bent u het eens dat er in Brussel net zoals in Vlaanderen en Wallonië een wettelijk verbod moet komen op het onverdoofd slachten?
ABCD: 95% significantie niveau

8

6

12

14

60

Helemaal akkoord

Akkoord

Noch akkoord, noch
niet akkoord

Niet akkoord

Helemaal niet akkoord

74

14

TOP 2

BOTTOM 2

(56,6% – 62,7%)
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Totaal Andere FR 
partij

Andere NL 
partij

(n=1003) (n=54) (n=88) (n=35) (n=190) (n=146) (n=131) (n=103) (n=99) (n=51)
(A) (B) (C) (D) (E) (F) (G) (H) (I)

Mening omtrent verbod op onverdoofd slachten – volgens partijvoorkeur

Binnen de kiezers van N-VA, MR en Défi is het aandeel kiezers dat vindt dat overdoofd slachten 
verboden moet worden groter. Voor de partijen PS, PTB*PVDA-GO! en ECOLO-GROEN is het 
aandeel dat vindt dat er geen verbod moet komen significant hoger.  

Basis: Total sample (n=1003)
Vraag: Q3.1 Vindt u dat in het Brussels Gewest een verbod op onverdoofd slachten moet worden ingevoerd? Dit zou dus inhouden dat alle slachtingen verplicht onder 

verdoving moeten gebeuren, ook de rituele slachtingen.
ABCD: 95% significantie niveau

23

3

28
13 13

28

10

34 36

19

77

97

72
87 87

72

90

66 64

81 Ja, voor
verbod

Nee,
tegen
verbod

A

B
G
N

BEGH
(73,9% –
79,1%)

(92,2% –
100%)

(62,5% –
81,3%)

(75,7% –
98,1%)

(81,6% –
91,4%)

(64,2% –
78,9%) (85,1% –

95,3%)

(57,1% –
75,3%)

(55,3% –
74,1%)

(70,4% –
91,9%)

ADF

BEGH
BEGH

ADF ADF ADF
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ALGEMENE
CONCLUSIES
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Executive summary

77% van de kiesgerechtigde Brusselaars vindt dat er een verbod moet komen op onverdoofd 
slachten. 1

33% van de kiezers heeft geen idee over welke partijen het verbod op onverdoofd slachten al dan 
niet steunen. Wel zien we dat maar liefst 34% van de kiesgerechtigde Brusselaars op een andere 
partij zou stemmen indien de partij van zijn/haar voorkeur het verbod op onverdoofd slachten niet 
wil steunen. 

2

BIJNA 80% KIESGERECHTIGDE BRUSSELAARS VINDT DAT ER EEN VERBOD MOET KOMEN OP ONVERDOOFD SLACHTEN

INVLOED VOOR DE POLITIEKE PARTIJEN
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76% van de kiesgerechtigde Brusselaars 
vond in 2016 dat er een verbod op 

onverdoofd slachten moet komen – dit 
blijft even hoog en komt nu op 77%.

01

14% van de Brusselaars zou op een andere 
partij stemmen als hun voorkeurpartij het 
onverdoofd slachten niet zou willen 
verbieden – nu is dit maar liefst 1 op 3! 

02

Hoe zijn de conclusies van 2016 
veranderd?
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APPENDIX
A
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25

23

11

10

9

4

3

3

2

2

2

2

2

1

0

2

0

Andere Franse partij

Andere Vlaamse partij

Uitgebrachte stem tijdens verkiezingen 2014 (A) 
(n=1003) 

Er zijn significant minder kiezers die bij nieuwe verkiezingen zouden stemmen voor PS, MR en
CDH. Daartegenover staat dat er meer kiezers zouden stemmen voor Défi, PTB*PVDA-GO! en LA 
DROITE. 

Basis: Total sample (n=1003)
Vraag: Q2.1 Als u terugdenkt aan de verkiezingen van mei 2014, op welke partij heeft u toen gestemd? | 

Q2.2 Indien er volgende zondag verkiezingen worden gehouden, voor welke van de volgende partijen 
zou u dan stemmen? 

ABCD: 95% significantie niveau

Ik zou blanco stemmen

Ik verkies niet te antwoorden

14

16

14

12

4

10

2

4

2

1

1

2

2

1

3

2

0

6

6

Andere Franse partij

Andere Vlaamse partij

Politieke voorkeur indien volgende zondag verkiezingen (B) 
(n=1003) 

A

A

A

B

B

B
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